

下足功夫 多元解纷

——兴隆法院加快一站式多元解纷和诉讼服务体系建设掠影

□ 殷子曦

今年以来,兴隆县人民法院积极回应人民群众多元司法需求,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,深化“分调裁审”机制改革,积极探索创新升级“枫桥经验”的时代新内涵,扎实推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设。

**在统筹协调上下功夫,
实现纠纷多元化解大格局**

面对案多人少的矛盾和群众日益增长的司法需求,兴隆法院紧紧依靠党委领导,积极向县委政法委汇报沟通,强化与公安局、检察院、税务局、司法局等部门的对接,凝聚解决矛盾纠纷合力,推动构建党政主导、综治协调、多元共治的矛盾纠纷化解大格局。该院制定《兴隆县人民法院关于诉前调解工作的实施意见》,以制度性文件对诉前调解工作进行规范定调,促进“一站式诉前化解中心”制度化、规范化、长效化运行。定期组织召开调解工作交流会,认真归纳诉前调解过程中存在的问题和不足,深入分析原因,提出针对性整改措施,不断完善诉前调解工作机制,推动诉前调解工作彰显实效、蓬勃发展。

**在基础建设上下功夫,
实现诉前化解中心标准化**

为有效提升诉前解决机制效能,将矛盾化解窗口前移,兴隆法院结合县域诉讼现状及本院人员实际配置,主动向县委领导汇报工作,县委县政府无偿为法院新建150余平方米,集道路交通交通事故、行政诉前、劳动争议和其他简易民事案件化解及物业纠纷、热力服务合同纠纷等涉群体性纠纷解决为一体的“一站式诉前化解中心”办公场所,构建起“行政诉前调解”和“民事诉前调解”合二为一的诉前化解机构。与此同时,扩充诉前调解队伍,形成17人的诉前调解团队,专司提前介入和有效过滤诉前矛盾纠纷工作,构建起党组主导、诉前化解中心统一管理、庭室团队支持配合的诉讼服务工作格局。中心自建成以来,共接收调解案件3034件,调解完成1908件,占一审立案数量比重的86.03%。

**在便民利民上下功夫,
实现诉讼服务多样立体化**

充分整合现有资源,将部分辅助性、事务性工作以及多元解纷功能集约设置在诉讼服务中心,着力打造“智慧诉讼服务”新模式。设

立导诉台,集中开展诉讼引导、调解分流和繁简分流;专门成立送达保全组,依托人民法院送达平台、保全平台,集中开展直接送达、电子送达、邮寄送达、委托送达和公告送达等工作;设立诉前保全服务窗口,集中办理诉前保全服务窗口,引入财产保全责任保险,形成诉前保全的集约管理;设立鉴定评估窗口,集中办理对外委托鉴定、评估工作;开设司法确认窗口,确保人民调解司法确认的快立快办;设立信访窗口,对群众来信来访、上级交转办的涉诉信访案件统一受理、答复;成立速裁调解办公室,专门进行小额诉讼案件和特定类型简单民事案件的审理。同时,运用“互联网+诉讼服务”新模式,大力推行电子法院建设,强化网上立案,跨域立案等多宗立案方式。顺应网络时代公众多元司法需求,全面推广应用“移动微法院”,使立案到执行可全流程在线流转,足不出户实现“掌上诉讼”。积极组织巡回法庭,对部分继承、赡养、邻里纠纷等典型案件开展巡回审判,努力“让群众少跑腿,让信息多跑路”。积极协调县司法局,通过司法援助构建“双保险”,推广网上庭审。截至目前,开展网上立案3980件,审核通过3086件;网上

缴费1752件,网上送达2637件,网上开庭57件。

**在考核机制上下功夫,
实现人民法庭纠纷化解能力建设**

兴隆法院通过创新举措,以激励机制推进工作效能。工作中,坚持以考核杠杆提升诉前调解质效,在法官考核上把“诉前分流”“诉前化解”作为评价工作绩效的一项重要指标,对于法官或法官助理直接办理或参与指导诉前调解且调解成功的纠纷,按照折算1.5件一审案件评分,鼓励法官或法官助理抽出精力调解诉前纠纷。对于人民法庭人民调解员的误工补助,实行“固定补助+绩效补助”方式发放,提升人民调解员调解纠纷的积极性。同时,通过考核机制激励4个中心法庭加大诉前调解工作力度,选拔15名干警任人民法庭庭长,坚持每周二到人民法庭指导诉前调解工作,并聘请15名有基层工作经验的特邀人民调解员常驻人民法庭,加强对人民法庭庭长及特邀人民调解员的业务培训和管理培训,切实发挥人民调解化解纠纷职能,真正将矛盾化解在基层,化解在初始阶段。截至目前,该县人民法庭共接收调解案件2207件,调解完成1826件,结案率为82.73%。

东光法院院长宣讲十九届五中全会精神

河北法制报讯 (何佳玲)日前,东光县人民法院召开党的十九届五中全会精神宣讲会,该院党组书记、院长穆天祥以“牢记使命担当,为全面建设社会主义法治国家而奋斗”为题,为全院干警进行全会精神宣讲和辅导。

穆天祥从“深刻认识我国进入新发展阶段的重大意义、有利条件和重要特征”“准确把握2035年远景目标和‘十四五’时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务”“牢牢把握构建新发展格局的战略构想和重要着力点”“坚持

党的领导,为实现“十四五”规划和2035年远景目标而团结奋斗”等方面,结合法院工作实际,对学习宣传贯彻全会精神谈了认识和体会,要求全院干警真正做到吃透全会精神,确保党中央决策部署和省市县要求在东光法院全面贯彻落实。要深刻把握新发展阶段的新要求,找准服务大局的切入点和着力点,对照年初工作安排部署和上级法院考核指标,查漏补缺,强化措施,全力冲刺,力争圆满完成全年目标任务。

三河法院“执法办案百日攻坚”效果显

河北法制报讯 (王立坤)“执法办案百日攻坚”行动开展以来,三河市人民法院共审执结案件8526件,刑事、民事、行政、执行等各项质效指标取得突破性进展。

紧盯目标,深挖工作潜力。结合自身特点和各部门优势,对现有案件进行分析研判,查找问题和短板,明确主攻方向,做到应结尽结。主动发挥团队优势,切实把执法办案从“个体项目”变成“团体项目”,形成本院攻坚的强大合力,提升审判效率。合理利用辅助事务外包优势特点,把办案人员从繁琐的事务性工作中解脱出来,全身心投入到办案中,实现审判质效加速冲刺。

提高站位,压实工作责任。该院多次召开党组会,层层传导“执法办案百日攻坚”行动的紧迫性、重要性,确保抓严抓实、不走过场。严格落实领导班子和部门负责人“一岗双责”,对未结案件进行分析研判,提供意见指导。全院干警牢固树立执法办案第一要务的意识,以对党、对人民、对审判事业高度负责的态度,不打折扣、全身心投入到执法办案中去。

加强监管,提高结案效率。

实行日督导、周调度、旬通报工作制度,

在党组会、执法办案调度会和经验交流会以及机关LED显示屏上,对各团队审判质效情况进行晾晒通报,

有效激励各审判团队各司其职、各尽其能。审管办加强审判流程和关键节点管控,督促各审判团队抓

好信息录入等工作,从快办理网上结案,从严把控案件质量。

紧盯目标,深挖工作潜力。

结合自身特点和各部

门优势,对现有案件进

行分析研判,查找问题和

短板,明确主攻方向,做

到应结尽结。主动发挥团

队优势,切实把执法办案

从“个体项目”变成“团

体项目”,形成本院攻

坚的强大合力,提升审

判效率。合理利用辅

助事务外包优势特

点,把办案人员从繁

琐的事务性工作中解

脱出来,全身心投入

到执法办案中去。

强化担当,营造干事氛

围。充分发挥党建引领

作用,将党建工作与审判

执行工作同安排、同部署,

激发干警干事创业活

力,以只争朝夕、时不我待

的劲头,确保在完成质效指

标上争先进位。各庭室、各部

门负责人带领干警凝心聚

力,围绕时间节点,加快办

案速度,清理未结案件,

通过弹性加班和集中加

班,全力冲刺既定目标任

家庭遇变故 贷款久拖未还
法官人性化办案获称赞

河北法制报讯 (李建永)近日,石家庄市桥西区人民法院立案庭速裁法官通过人性化办案,成功化解一起金融借款纠纷。

田某在石家庄经营一家床上用品店,2018年,因店铺资金紧张,便以房产作为抵押,向银行借款75万元用于日常经营周转,并签订了贷款合同,约定每月还款本金及利息。此后,田某一直正常还款。谁知天有不测风云,2019年5月,田某因病去世,田某的妻子李某承担起还款义务,直到2019年8月,李某因店铺经营不善停止了营业,家庭经济陷入困境,剩余的60多万元贷款久拖未还,银行多次催收无果,遂将李某诉至法院。

桥西法院速裁法官开庭审理此案后,了解到李某生活困难的情况,随即

与李某沟通能否通过调解的方式解决欠款纠纷,避免后期执行阶段对其家庭造成更多不利影响。法官一心为李某着想的态度赢得了李某的信任,李某向法官表示力争在简易程序审限届满前筹措资金还清欠款。

眨眼3个月的时间马上就要到了,法官经询问得知,李某一直在想方设法筹钱,房子也挂牌出售了,但还需要一段时间才能拿到房款。鉴于李某家庭特殊情况和其积极履行义务的态度,法官一面依法报请延长了审理期限,一面积极与原告联系讲明李某情况和案件进展,取得了原告的理解和支持,愿意耐心等待李某处理房产。最终,李某将款项全部还清,并对法官人性化办案表示了诚挚谢意。

切实保障债权人合法权益

大名法院善意执行执结一起借贷纠纷案

河北法制报讯 (呼文亮)最高人民法院《关于在执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见》(以下简称《意见》)明确:“财产经拍卖后流拍且执行债权人不接受抵债,第三人申请以流拍价购买的,可以准许。”近日,大名县人民法院依据该意见执结一起案件,保障了债权人的合法权益。

该院在执行孙某与王某、张某民间借贷纠纷一案中,将善意文明执行理念贯穿始终。因该案被执行人逃避执行下落

不明,该院查封被执行人张某名下位于大名县江南苑小区的单元房一处。为提高定价效率,减轻当事人承担评估费的负担,该院依法采用网络询价确定财产处置参考价,并坚持网络司法拍卖优先原则,在淘宝网司法拍卖平台进行拍卖,充分吸引更多主体参与竞买。经过多次拍卖,该财产流拍。执行债权人不愿接受以物抵债。为进一步优化财产变价,法院向当地房产中介公布拍卖消息。第三人高某从房产中介

得知此信息后,向该院提出书面申请,愿意以流拍价格购买该房产。根据《意见》要求,该院准许了高某的申请,将房屋腾清交付,办理了过户手续。该案的执行保护了债权人的合法权益,同时也得到了各方的一致好评,取得了良好的社会效果。

《意见》发布以后,大名法

院在强化善意文明执行理念过

程中,充分保障债权人合法权

益,维护执行权威和司法公信

力,实现了法律效果与社会效

果的有机统一。

切实保障债权人合法权益

青县法院帮34名农民要回赔偿款

河北法制报讯 (王兴林 刘建民)“这笔钱是农民的命啊,我们都不抱希望了,法官们却没有放弃!钱要回来了,我们总算能睡个好觉了!”12月10日,青县木门店镇的34名农民眼含热泪接过执行款,激动地和在场每一位执行干警握手,以此表达他们对青县人民法院的谢意。

2011年4月,家住青县木门店镇的周某等34名农民购买了河南某公司生产的“强力坐瓜灵”。根据厂家宣传,该产品可以让黄瓜双倍坐果,并对僵果、畸形果有“特效”。周某等农户使用后却发现,家里的黄瓜均出现了瓜秧萎缩、变黄、弯曲变形的情况。34名农户联名找到商家讨要说法。经过现场公证和多次的鉴定,周某等34名农

民在2011年5月将生产方河南某公司告上法庭,要求赔偿损失。经过审理,青县法院判决河南某公司赔偿周某等34人损失共计586400元。判决生效后,鉴于被告不履行生效判决确定的义务,2014年8月,34名农民向青县法院递交了强制执行的申请。

该案进入执行程序后,被执行人河南某公司一直以资金困难为由,采取消极对抗的方式不肯赔偿。执行干警先后调查了被执行人名下的银行、房产、土地、车辆、企业和收益型保险等信息,均没有找到可供执行的财产线索。眼看执行工作陷入了僵局,众多农户愁得吃不下、睡不着,执行干警也倍感压力。由于执行干警从未放弃查找财产线索,案件在2020年底迎来了转机。

执行干警发现被执行人的大股东、法定代表人秦某关联到了另一家公司,而且该关联公司与被执行人的注册地址同为河南省郑州市。“两家公司和这个秦某会有什么联系呢?”执行干警决定前往河南省郑州市进行实地走访调查。经调查发现,河南某公司的法定代表人秦某在本案判决生效后将名下股权全部撤出,并以崔某的名义与外人胡某注册成立了一家公司。之后,胡某、崔某将名下股权转让给了秦某。通过对比几人的身份证号码、配偶信息,细心的执行干警发现,被执行公司的秦某同关联公司的崔某、秦某虽然名字不同,但实际上为同一人。秦某打着崔某和秦某的幌子,用抽逃出资的方式在被执行公司

抽丝剥茧 循线追踪

金蝉脱壳,摇身一变成为了另一家公司的法定代表人。与此同时,被执行人河南某公司的业务员刘某却一直以被执行公司和关联公司两家企业的名义从事着经营活动。秦某已涉嫌拒不执行判决裁定罪。

执行干警在掌握到充足的证据后,将案件移送公安机关立案侦查。面对法院的压力,秦某终于意识到自己对抗执行的严重后果,委托他人主动将执行款打到了法院的账户。就这样,34名农户农民日思夜盼的赔偿款成功要回。

执行前沿